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A szerkesztőség kéziratok vissza- 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó- 
hivatalhoz intézendők

XIX. évfolyam 170. szám. Nagy-Várad. Péntek, 1913. Julius 25,

Utánunk az özönvíz, magyar társadalom teljes közöm-Madame Pompadour, XV. Lajos francia király hirhedett kedvese mondotta e világhírűvé vált szava­kat, amikor azt kérdezték tőle, hogy mi történhetik az ő erkölcstelen uralma után? „Aprés nous le de­luge!“ (Utánunk az özönvíz!) Azaz: Nem törődünk azzal, mi lesz az­után, ha már mi nem leszünk ural­mon vagy magyar közmondással: aki hátul jön, tegye be az ajtót.Körülbelül ez a nagy mondás jut eszünkbe, mikor a jelenlegi ma­gyar társadalomnak teljes közöm­bösségét tapasztaljuk saját, balsors sújtotta véreinkkel szemben. íme, egyik balhir a másik után érkezik, az ország (szerencsére nem „vér­ben", de nagyrészt) vízben áll, kü- lömben szolid patakocskák tenge­rekké váltak, a Tisza, mely az utóbbi időkben szinte sorvadásnak indult, úgy neki veselkedett, mint ahogy Petőfi irta róla és elöntő az egész Tiszahátot, Erdély nagy része telje­sen viz alatt áll, a termés igen sok megyében pacallá vált „és kemé­nyen, mint a jég verése, odalett az emberek vetése.“ S ekkor az érzé­keny szivii magyar társadalom, mely azé) ott egy árva gyermek balesetén megindult és ontá adományait bő- u-n’>a fülebotját sem mozdítja meg. Mivé lettél, büszke magyar nem­zetem ?S mi, öregebb emberek, kik a szegedi árvíz idejében már toliunk­kal a nemzet ügyét szolgáltuk, kik emlékezünk kisebb fajtájú szeren­csétlenségekre, melyek Európa egyes vidékeit érték, melyekre megmoz­dult az egész művelt világ, aggódva csóváljuk fejünket, hogy ily példát­lan szerencsétlenséggel szemben a

bösséget tanúsíthat holott, ha vala­mikor, most volna szükség egész országot felölelő akcióra, hogy az Ínségesek sorsán enyhítsünk, az ár­vák és özvegyek kezébe kenyeret adjunk s a munkásnak legalább megélhetését lehetővé tegyük. De ekkor azt mondja mindenki. „Mire való a kormány, mért fizetjük a tömérdek adót ? Segítsen a kormány“.Nem úgy, kedves jó magyarom ! Ne várj JOJjst is mindent mástól, mint néhai Ferenc császár korában, mikor még azért is becsukták az embert, ha kormányi engedély nél­kül adakozni mert. Ma meg lehet nyitni a zsebet a becsukatás veszé­lye nélkül is. Tehát előre, nemes jótékonyság! Nincs korlát.Emlékezünk a fönnebb elsorolt esetek közül a spanyolorszári Mur­cia városka balesetére, melyet elön­tött a Tajo vagy a Quadalquivir, vagy valamely más, vidáman hi­dalgo spanyol folyó. Az egész olyan lokális kis baleset volt, amilyen ná­lunk évenként elő szokott fordulni, akár a Berettyó, akár azjOndava és Topolya környékén. Az élelmes spa­nyolok azonban fölhasználták a jó alkalmat és tele lármázták®vele a világot.Eszünkbe jutott Tompa Mihály költeményéből, a „Jóczik Jónás futá­saiból a nagy baleset, mikorf., hotten­totta orrát fóka clharapta s meg- gvuladt a szoknya szeles ballero- nán s emberiség mozdulj, ez már segélyt kíván.“ Egész Európa meg­mozdult tényleg, a Párisban meg­indult segélyakció hullámai hoz­zánk is elhatottak s a nagy segély­hangversenyre még Blahánót is el­vitték Párisba magyar népdalokat 

énekelni s dűlt be a pénz a boldog hidalgók hazájába, kik, mint ké­sőbb kiderült, nem a szükölködők- nek adták a félmilliót, de saját zse- becskéiket boldogították azzal. Ak­kor még Magyarország is adakozott Murciának és a hidalgóknak, pedig Murcia igazán Hekuba volt ne­künk.Nem vagyunk abban a példátla­nul szerencsés helyzetben, amiben az északamerikai San Francisco vá­ros volt, midőn rövid három perc alatt a földrengés úgy tönkretette, hogy csak az égvakarók, melyek­nek vasgerendázata ellenállott min­den rengésnek, mutatták, hogy hol voltak egyes épületei a nagy világ­városnak.Milliárdok semmisültek meg egy pillanat alatt megrendült az egész emberiség.Égy jajkiáltás harsogott végig az öt világrészen, meg akarták in­dítani a világ legnagyobb segély­akcióját, melynek sok millió dollár lett volna az eredménye. S ekkor San Francisco lakosai kijelentették, hogy ők idegenektől egy centet se fogadnak el, — ők saját erejükből talpra fognak állani. És talpra is állottak, az amerikainak azzal a bámulatos macskatermészetével mely mindig talpra esik s annál inkább, minél magasabbról bukik alá. Hát ez persze Amerika volt, ahol a tár­sadalom a legteljesebb önsegély elve alapján áll, ahol nem szoktak ahhoz, hogy mindent kívülről vár­janak, de ahol a büszkeség tiltja, hogy a kívülről jövő segélyt el is fogadják.Magyar társadalom! Érts a szó­ból. Mozdulj meg és tégy nyomorba- j ütött véreidért. Látod a pozsonyi
SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
*éret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tol 

kezdődő árban készíttetnek
Fehér %’e-í-U.)

ahol óriási választékban kaphatók: Irigátorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentőszekrények nagy raktára, mülábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 41$.



ghetto leégettjeit, milyen urakka 
tették a jó emberek s csak a ma­
gyarság volna az, mely veszni hagyja 
Vérime, országszerte működő jóté­
konysági egyletek, műkedvelő tár­
sulatok, itt a jó alkalom. V an mse- 
les vidék elég, lehet javukra 
táncolni és színdarabokat előadni. 
De gyorsan ám, meg mielőtt az 
ínségesek az utat Amerika fele meg­
találják ! _______ -

hatalmak nyomást akarnak gyakorolni Tö­
rökországra, már megtörtént. 1 örökország , 
Párisban ötven millió frankos kölcsönt kö­
tött. A hatalmak közbelépésére most a ban­
kok a kölcsönt nem utalják ki addig, míg 
Törökország el nem ismeri a londoni 
békét.

Páris, jul. 24. Törökország katonai ak­
ciója erősen foglalkoztatja az orosz diplo- 
máciát, amely meg fog egyezni a hatalmakkal 
arra nézve, hogy a törökök ne maradjanak 
Drinápolyban. Mint a Temps Pétervárrol je­
lenti, a londoni orosz nagykövet azt az uta­
sítást kapta, hogy a nagyköveti értekezlet 
mai ülésén a legenergikusa b rendszabályo­
kat kérje Törökország ellen és igy kény­
szerítsék a portát, hogy az Enosz-Midia vo­
nalon innen lévő területeket kiürítse.

A török Drinápolyt nem adja.
Konstantinápoly, jul. 24. A kabinet 

tagjai Drinápoly elfoglalásáról és törökor­
szág további katonai akciójáról a követke­
zően nyilatkoztak:

Ozmán Nizami basa és Szulejmán el 
Bustani szenátor kereskedelemügyi minisz­
ter nyilatkozataiból kitűnik, hogy a porta 
nem tekinti átmenetinek Drinápoly megszál­
lását. Sőt úgy látszik, Törökország el van 
határozva, hogy Drinápolyt ismét bekebe­
lezi és e mellett, mint Ozmán Nizami basa 
hangoztatta, azon az állásponton van, hogy 
a londoni szerződés semmis és érvénytelen. 
Általában meg lehet állapítani,hogy »kormány 
bizalommal néz az elkövetkező események 
elé- Az orosz csapatmozdulatokról szóló hí­
rek nem okoznak nyugtalanságot, mert nem 
hisznek Oroszország külön katonai akciójá­
nak lehetőségében. Nemzetközi flottatünte­
tést is valószínűtlennek tartanak és Török­
országnak kedvező kompromisszumot re­
mélnek.

Kereszt helyett félhold.
Konstantinápoly, jul. 24. Mehetned 

Eszád effendi, a sejk-ül-izlám táviratot ka­
pott Enver bégtől, a mely szerint a driná- 
polyi Szelim-mecsetet ismét ünnepélyesen 
beszentelték és a kereszt helyére a félhol­
dat tették. A katonák sírtak örömükben, mi­
kor először hallatszott újra a szent helyről 
az ima. Holnap a nemzeti ünnepet fogják 
megülni.

A sejk-ül-izlám köszönetét mondott En- 
I ver bégnek, minden hivő ragyogó példaké­

pének, és azt mondotta, hogy ez az ünnep 
a hitre és történelemre nézve igen nagy je­
lentőségű.

A román csapatok a törökök 
• ellen ?

London, jul 24. A Daily Tele­
graph bukaresti levelezőjének érte­
sülése szerint a román csapatok el 
fogják űzni a törököket Drinápoly- 
ból és a várost vissza fogják adni 
a bolgároknak.

Izgatottság Szófiában.
London, jul. 24. A Daily Mail jelenti 

Szófiából: Az a hir, hogy a törökök elfog­
lalták Drinápolyt, leírhatatlan izgatottságot 
keltett. Itt attól félnek, hogy a görög csapa­
tok meg fogják szállani Filippopoliszt, ami 
kétségtelenül a népszenvedelem kitörését 
vonná maga után Bulgáriában. Ferdinánd 
király Branjába ment. Musztafabasával a táv­
irati összeköttetés megszakadt.
Oroszország megszállja Örmény- . 

országot.
— Párts, jut. 24: A külügyminisz- í 
teriumhoz, valamint az orosz nagy-

Télhold a kereszt Helgen.
A törökök visszafoglalták Drinápolyt és 

a Szelim-mecsetre, melyet pedig a bolgárok 
már átalakítottak keresztény templommá, 
ismét kitűzték a félholdat.

íme, a sors kerekének megdöbbentő, 
váratlan fordulata!

Páratlan vitézséggel, fiai tízezreinek 
feláldozása árán foglalta el Bulgária Driná­
polyt. Úgy tekintette akkor mindenki ezt a 
fényes haditényt, mint az európai török ura­
lom végének a kezdetét. Most pedig kard­
csapás nélkül adták át a bolgárok ugyan­
azt a Drinápolyt a törököknek.

A szerbek, görögök és románok szépen 
visszahozzák a pogányt oda, ahonnan a bol­
gár vitézség kiverte.

Bulgáriát rettenetes helyzetbe hozta a 
többi balkáni nép perfidiája. Most láthatja, 
micsoda politikai baklövés volt szövetségbe 
lépni olyan népekkel, amelyeknek a becsü­
letről fogalmuk sincs. Bulgária most tanulja 
meg a régi latin közmondást: Graeca fides, 
nulla fides. Ugyanezt megtanulhatja más 
balkáni népekre is alkalmazni.

Hanem ezzel a tanulsággal Bulgária ma 
már nem sokat ér. Egy ut van számára, ha 
menekülni akar rettentő helyzetéből: minél 
hamarább békét kötni. Helyrehozhatlan hi­
bát, bűnt követtek el Bulgária vezérférfiai, 
mikor erre az útra rá nem léptek hónapok­
kal ezelőtt, hanem azt hitték, hogy kifáradt, 
megtizedelt seregükkel az egész világot meg­
hódíthatják.

*

A balkáni eseményekről a következő 
tudósítások szólnak:

Bukarest, jul. 24. A román kormány 
megbízta Coanda tábornokot, hogy azonnal 
menjen Misbe az előzetes fegyverszünet 
megkötésének megkönnyítésére, hogy ott a 
bukaresti konferenciához induló delegátu­
sokkal találkozzék. Ámbár a békeprelimi- 
nárékat kell hogy Bukarestben ugyanakkor 
Írják alá, mint a fegyverszünetet, lehetsé­
ges, hogy a fegyverszünet aláírása előtt is 
előzetes rendszabályokat alkalmaznak, hogy 
minden újabb vérontás elkerültessék. Fer- 
dinánd király, a ki tegnap Károly király­
hoz újabb táviratot’ intézett, ebben arra 
kérte a királyt, hogy a szerb, görög és 
montenegrói királyoknál lépjen közbe a 
békemegkötés gyorsítása érdekében, Károly j 
király a három állam fejedelmeihez is in­
tézett táviratot a fegyverszünet gyors meg­
kötése céljából és táviratában kijelentette, 
hogy a volt szövetségesek között minden 
újabb vérontás céltalan és csak rosszab- 
bitaná a helyzetet.

Törökország külön akciója.
London, Jól értoöült' férarőr

nyert hír szerint az első lépés, amellyel a 

követséghez közelálló lapok ma 
egyértelműen azt jelentik, hogy 
Oroszország megszállja Arméniát, 
ha a törökök Drinápolyt nem adják 
át Bulgáriának.

Tíz nap múlva teljes béke ?

Bukarest, jul. 24. Marghiloman pénz­
ügyminiszter igy nyi’atkozott az Adaverul 
tudósítója előtt:

— Legkésőbb tiz nap múlva béke lesz 
a Balkánon. Románia a hatalmak egyező 
akarata szerint úgy intézte akcióját, hogy az 
európai békére nézve semmiféle kellemetlen 
meglepetésektől többé tartani nem kell.

Hajnali tolvajfogás 
a pihenő mozdonyról.

elaludt 
váróte-

arcú kucsé-

A kucséber* 
a csöndes 
nemben.

*

Wieser Izidor, a mosolygós 
bér, aki olyan finoman tud odatolakodni a 
vendéglői asztalokhoz, izgalmas kalandot élt 
át a múlt éjszaka. Wieser Debrecenbe akart 
utazni, mert itt Váradon már nem ment se­
hogy sem a gseft.

Még éjféltájban kiment az állomásra, 
hátha hajnalig, amikor a vonat indul, akad 
valami kis üzlet.

A harmadosztályú váróteremben alig lé­
zengett valaki. A kucséber elkedvetlenedett, 
leült egy kemény padra és lelógatta fejét. A 
négy sarokban máramarosi mócok aludtak s 
az egyik pádon cigarettázott egy gigerli. Fe­
kete, gyűrött arcú, éhes jassz, akinek felvil­
lant a szeme, amikor meglátta, hogy a ku­
cséber leejti a fejét.

— Elaludt.
Rögtön munkához látott. Alapos terep­

szemlét tartott, azután macskaléptekkel meg­
közelítette az édesdeden horkoló zsidót. A 
kucsébernek kinyílott mellén a kabátja, va­
lami fehér papit kandikált ki és mellette a 
földön összezsugorodva aludtak az édes cu­
korkák, barna datolyák színes skatulyában.

Sehol nem mutatkozott egy élő lény 
sem, a perron előtt pofokéit egy mozdony, 
de a hajnali sötétségben nem látszott senki 
rajta.

A jassz odacsuszott a kucséberhez es 
lassan kihúzta a fehér könyvet a zsebből A 
kucsébernek abban a könyvben volt minden 

j vagyona 310 kor. papírpénzben.
Kint a pihenő mozdonyán ekkor előre 

hajolt egy kormos férfi: A fütő. Belátott a 
világos terembe és kíváncsian várta, hogy 
mit fog csinálni tovább a tolvaj.

A jassz a pénzt hirtelen begyömöszö e 
a cipője szárába, a könyvet pedig a kályha 
háta mögé dobta. Aztán ledült egy távo i 
padra és a fal felé fordult.

A fütő leugrott a mozdonyról, bekopog­
tatott a rendőrszoba ablakán.

— Jöjjön csak rendőr.
Együtt mentek a váróterembe. A fű 

oda állt az alvást színlelő jassz mellé.
— Maga pedig költse fel a kuesébert s 

kérdezze meg, hogy mije veszett el.
- A rendőr felköltötte Wiesert A-kucséber 

mindjárt a zsebéhez kapott



— Jaj, mindjárt "megüt a guta! . 
Hiányzik a könyvem, a pénzem ! . . .

Az oláhok felriadtak. A jassz felpattant 
és menekülni akart. A fütő lefogta. A rendőr a 
.jiajnali szürkületben galléron fogva vitte be.

Mindent tagadott. Bódé László végre be- 
szólitotta a fűtőt. Az pedig a jassz bal lábá­
hoz nyúlt és kihúzta a cipő szárából a 810 
koronát.

A jasszt Csóta Jánosnak hívják. Már az 
ügyészség foglya.

Jl polgármester 
az árvízkárosultakért.

összeül a segélybizottság.
Tegnapi számunkban megemlítettük, 

hogy Nagyváradon megalakult az árvízká­
rosultakat felsegélyező bizottság. Tegnap 
már Rimler Károly polgármester egy jelen­
tős lépéssel tovább vitte az ügyet. A ta­
nács által megválasztott tagokhoz meghí­
vót küldött, melyben július 31-én dulután 
4 órakor értekezletre hívja a bizottságot. A 
meghívó szövege a következő :

Julius havában a folytonos esőzésektől 
megdagadt folyók kilépve medreikből az or­
szág tekintélyes részét elborították s tönkre­
tették a közvetlenül aratás megkezdése előtt 
sok fáradsággal megmunkált földeket s a 
rajtuk levő terményeket. Ledöntötte az ár­
víz sok helyen a házakat, sőt a hirte­
len jött árnak sok emberélet is esett ál­
dozatul.

Különösen hazánk 9 vármegyéje szen­
vedett kiszámíthatatlan kárt a rettentő elemi 
csapás folytán. Elképzelhetetlen nehéz hely­
zetben van ennek folytán hazánk sok köz­
ségének a lakossága, akiken ma csak honfi­
társaink részvéte és támogatása segíthet.

A m. kir. kormány átlátva azt, hogy 
rendelkezésre álló segélyeszközök csak a 
pillanatnyi nyomor enyhítésére elegendők, 
egy országos segélyakció megindítását ha­
tározta el, ennek következtében városunk 
törvényhatóságának nemesszivü és áldozat­
kész polgárait felkérte a m. kir. belügymi­
niszter ur 11.9102—913 IX. sz. leiratában, 
hogy szenvedő és nélkülözhető filléreik fel­
ajánlásával is segítsenek és támogassák őket 
a mai válságos pénzügyi viszonyok által is 
súlyosbított sorsuk elviselésében.

Városunk tanácsa a segélyezés, illetve 
gyűjtés hatályosabbá tétele céljából elha 
tározta, hogy egy gyüjtőbizottságot alakit s 
ennek feladatává teszi, hogy a segélyezés, 
illetve gyűjtés módozatait meghatározza és 
annak keresztülvitelét saját hatáskörében 
a legmesszebbmenő odaadással teljesítse.

Tekintetes Cimet, mint ezen bizottság 
megválasztott tagját felkérem ennélfogva, 
hogy a segélybizottságnak f. évi julius hő 
'9-én d. u. 4 órájára a városi székház bi­
zottsági termében tartandó ülésen megje­
lenni szíveskedjék.

Rimler Károly 
polgármester.

Kolozsmegye uj főispánja. A 
ivatalos lap közli, hogy a király gróf Es­

terházy Kálmánt Kolozsvármegye és Ko- 
ozsvár szabad királyi város főispánját ezen 
hísától saját kérelmére felmentette s neki 

ez alkalomból a belső titkos tanácsosi mél- 
“JSágot adományozta. A másik királyi kéz- 
W arról szól, hogy a király gróf Bethlen 

dönt Kolozsvármegye és Kolozsvár sza- 
ad királyi város főispánjává kinevezte.

^u^telen feleség.

Csöndélet az ügyvédi irodában
*

A városi izgalmas élet legszövevénye­
sebb viszonyai az ügyvédi irodákon futnak 
keresztül. A „principális“ szőnyeges, félho­
mályos szobájában temérdek baj, keserűség, 
fondorlat, ravasz terv, könyörgés és apróbb 
megbeszélések hangzanak el. Mikor egy-egy 
eset polgári vagy büntetőper kikerül a bíró­
sági szürke termekbe, akkor már kliens és 
ügyvéd a legjobban értik egymást.

Es hány jóízű eset kerül ide, amit talán 
soha sem fog megtudni a világ. Itt marad­
nak eltemetve a bélelt ajtók mögött.

Egyik keresett nagyváradi ügyvéd iro­
dájába beállít tegnap Rácz János jó módú 
városi polgár.

— Ügyes-bajos ember vagyok tekinte­
tes uram, tessék elvállalni a dolgom.

— No mi az bátyám?
— Hát úgy esett a dolog kérem, hogy 

ezelőtt három esztendővel elvettem a ... a 
feleségem. Már tetszik tudni, megnősültem, 
így mondi divatosan.

— Eltünk-éltünk három esztendeig, de 
nekem kezdettől fogva nem tetszett az asz- 
szony. Mondtam is neki:

— Hej asszony, asszony, te még sok 
keserűséget fogsz nekem okozni.

— Úgy is lett. Csak ledérkedett, el­
elmaradt hazulról, mig aztán tegnap hozzám 
üzent, hogy ne is várjam, mert nem jön 
haza. Jobban megy sorsa a szeretőjénél.

— Hát most mitakar Rácz ur? Vissza 
akarja téríteni a feleségét ?

— Dehogy is akarom! Csak maradják 
ott. Arra szeretném kérni a tekintetes urat, 
hogy válasszon el tőle.

— Jaj kérem, az nem úgy megy. Majd 
a törvény elé visszük. Meg fogjuk indítani a 
válókeresetet.

— Azt szeretném én is.
— No akkor Írjon alá egy meghatalma­

zást, a jelölt ur majd fölveszi magával a 
tényállást és el fogják választani magukat.

Rácz János uram erre leül és várja 
Scharf Miksa jelölt kérdéseit:

— Hogy hívják? Hol lakik? Mi a fog­
lalkozása? Vagyona van-e?

— Mi a neve a feleségének.
A jelölt megáll az írásban. Nem kap fe­

leletet.
— Mi a neve a feleségének ?
__ A neve? Kérem én mindent tudok, 

azt is, hogy 30 éves, Debrecenben született, 
de hogy mi a neve ? . ..

A komoly, poros könyvek, tintás aszta­
lok, aranysarku kódexek, meg a virgonc jo­
gász halkan elkezdenek nevetni. A jelölt is 
mosolyog, az ügyvéd is kijön s kíváncsian 
kérdi:

_  De Rácz uram, hát 3 év alatt nem 
kérdezte meg a feleségét, hogy hogy hívják ?

_  Nem én kérem. Nem hívtam én más­
kép, mint hallod-e asszony.

Es be kellett szüntetni a tényállás föl­
vételét. Ma fogják kinyomozni az esketési 
anyakönyvből, hogy mi a születési neve 
Rácz Jánosnénak.

Nem választunk birót!
Úgyis a vármegye parancsol!

A monostorpályi biróválasziás.
Pár nappal ezelőtt megírtuk, monostor­

pályi község képviselőtestülete határozottan 
állást foglalt a vármegye rendelkezésével 
szeriben. A vármegye ugyanis jóváhagyta 
a képviselőtestületnek egy korábban hozott 
határozatát, melyben kimondta, hogy uj 
községházát és jegyzői lakot épit. Később 
ezt az elhatározását megbánta a község és a 
jegyzői lak részére szükséges telek adás­
vételi szerződését nem irta alá, hanem meg- 
felebbezte az egész ügyet a miniszterhez. A 
miniszter természetesen elutasította a feleb- 
bezést és kötelezte a községet, hogy kösse 
meg az adásvételi szerződést.

A rendelet megérkezett a községhez, 
azonban mikor kihirdették azt az elöljáró­
sági tagok előtt, azok egyértelmüleg kije­
lentették, hogy nem fogják azt teljesíteni. 
A biró társaival egyetemben le is mondott 
állásáról.

A lemondást a főszolgabíró el is fo­
gadta, egyben azonban intézkedett az uj 
választás iránt, melynek határidejét julius 
24-re, azaz tegnapra tűzte ki. Máskor egy 
képviselőválasztással vetekedő mozgalom 
szokta megelőzni a biróválasztást. Most 
teljesen nyűgöt volt a község. Az egész 
községben annyi különösebb jelenség volt 
tapasztalható, hogy a szokásos csendörlétszá- 
mot megerősítették.

Lehetséges, hogy az utcákon cirkáló 
csillogó szuronyos zsandárok látása csillapí­
totta le a kedélyeket, de még csak legki­
sebb csoportosulást sem lehetett tapasztalni. 
Csendes volt azonban a községháza is. Egy- 
egy biróválasztáskor öt-hat jelölt is szokot 
küzdeni a bírói tisztségért. Most azonban 
egyetlen egy jelölt sem volt.

Reggel Balázsházy Iván főszolgabíró 
személyesen jelent meg a választás vezeté­
sére. A törvényes időben meg is nyitotta 
Balázsházy a választást, de nem volt sem 
jelölt sem szavazó. Szavazók ugyan lettek 
volna, azonban azok a községháza előtt jár­
káltak le és fel, anélkül, hogy legkisebb je­
lét adták volna szavazási szándékuknak.

— Minek szavazzunk I
— Úgyis a vármegye parancsol itt!
Kiabálták a gazdák össze-vissza. Telt 

az idő, de sem jelölt sem szavazó nem 
akart jelelentkezni. Végül is Balázsházy be­
rekesztette a választást eredménytelenül és. 
eltávozott a községből. Az esetet be fogják 
jelenteni az alispánnak. A község e szo­
katlan eljárása miatt fel fogják oszlatni a 
képviselőtestületet és ha az uj képviselőtes­
tület is renitenskedik, a vármegye biztost 
fog kiküldeni a községi ügyek vezetésére.

A lakosság nagy izgalommal tárgyalja 
az eredményeket és kíváncsian várja a kö­
vetkezményeket.

Kinevezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Hammer Ilona brassói 
állami polgári iskolai helyettes tanítónőt a 
belényesi állami polgári leányiskolához a 
Xl-ik fizetési osztályba segédtanitónővé ne­
vezte ki.



kát högv az ilyen családföntartó tartaléko­
sok, illetve póttartalé kotok 8Zol^lat^k^J' 
fásának ideje alatt, valammt a hazaérj- 
süktől számított további három Aznapig 
azok, vagy gondozásukra bízott csa^"t 
jaik terhén nyilvántartott egyenes a o 
illetéktartozásoknak végrehajtás utján való 
behajtását általánosságban f,iggőbe .
Egyúttal fölhatalmazza az említett hatos 
gokat arra is, hogy ha a nevezettek haza­
térésüktől számított három hónap alatt ezei t 
folyamodnak, az adóhátralékukra nézve meg­
felelő részletek fizetésének megállapíts, 
mellett, legföljebb egy évre terjedő fizetés! 
halasztást a maguk hatáskövében enge sdc 
lyezhessenek. Ha pedig a főntnevezettek ha­
zaérkezésüktől számított három hónapon 
belül illetéktartozásaiknak részletekben való 
befizethetését kérelmeznék, fölhívja a pénz­
ügyminiszter a nevezett hatóságokat, hogy 
az erre való folyamodásokat, amennyiben a 
kérelem elbírálása nem állana hatáskörük­
ben, hozzá terjesszék föl.

Végül meghagyja a körrendelet, hogy 
intézkedéseiről a községi (városi) elöljáró­
ságok késedelem nélkül azzal értesitendők, 
hogy ezeket a kivételes kedvezményeket 
megfelelő módon az érdekelteknek is azon­
nal hozzák tudomásukra.

a családi pótlékkal-
Tele a eáros penesseel-
Naponta hoz a posta panaszos levele­

ket a redakcióba. Szegény alkalmazottak, 
rendőrök, kisjavadalmazásu hivatalnokok kér­
nek bennünket, hogy sürgessük a családi 
pótlék kiutalványozását a városnál, mert a 
tönk szélén állanak.

Nem tudjuk elgondolni, hagy mi megy 
ott a városnál. Micsoda tág lelkiismerettel 
kezelhetik ezt a kérdést, amikor már több, 
mint egy féléve el kellett volna intézni. 
Hát minden előbbre való, mint a saját em­
bereink ügyes a hivatalnokok megnyug­
tatása? .

Ez nem várospolitika. A kistisztviselők­
nek örökre kedvét szegi ez a folytonos ha- 
lasztgatás, taktikázás, Ígérgetés és bizony­
talanság. Tessék csak meggondolni, hogy 
micsoda gazdasági élet van most, hol ad­
nak csak 10 korona hitelt is, melyik bank 
folyósít egy száz koronás váltót!

A kicsi adósságok tengerében vergődik 
a szegény hivatalnok, minden reménye a 
családi pótlék és az még mindig messze 
fölötte, valahol a magas polgármester arany- 
gyürüs kezei közt ragyog.

A családi pótlék a törvény értelmében 
1913. jan. 1 óta megilleti minden köztiszt­
viselőt s igy természetesen Nagyvárad vá­
rost isztviselőit is. Az állami tisztviselők 
már 2 év óta kapják ; Temesvár, Arad, 
Pécs, stb. városok tisztviselői is régóta 
hozzájutottak a pótlékhoz. — Csak itt 
nem adták ki még sem, dacára annak, hogy 
a törvényhatóság már 3 ízben is utasította 
a tanácsot a kiutalványozására.

Itt van a nyakunkon szeptember, mi­
kor gyermekeinket be kell Íratni, kell ér- I 
tűk fizetni tandijat, beiratási dijat, venni 
kell nekik könyvet, ruhát. Miből vegyen 
a szegény tisztviselő, mikor megélni is 
alig tud.

Bennünket megszólít a rendőr az utcán.
— Uram 200 koronát kapnék, ha ki­

utalnák. A legnagyobb Zavarban élek a 
családommal abból a GO koronából havonta. 
És nem tudok hozzájutni ahhoz a kis pénz- ' 
hez. Tessék csinálni valamit az újságban 
rólunk.

Nem szabad tovább forszírozni a dol­
got, mert meglátja a város, hogy így bele­
hajtja kis embereit a kis bűnök elköveté­
sére, amelyek után aztán jön a nagyobb is- 
És azután fegyelmi, felfüggesztés, elbocsá­
tás. Rásütik, hogy nyomorult volt és becs­
telen, pedig csak a körülmények tették azzá. 
És a körülmények megváltoztatása most a 
tanácson múlik.

A tartalékosok adókedvezmé­
nye. Teleszky János dr pénzügyminiszter 
abból a célból, hogy a véderőtörvény 43-ik 
szakasza alapján a kivételes tényleges ka­
tonai szolgálatra behívott, illetőleg vissza­
tartott családföntartó tartalékosoknak, vala­
mint a gondozásukra bízott családtagoknak 
az őket terhelő egyenes adók és illetékek 
törlesztését megkönnyebbitse, körrendeletét 
intézett a pénzügyigazgatóságokhoz és a 
székesfővárosi adófelügyelőhöz.

Ebben utasítja az említett hatóságo- 

Reméli ugyanis, hogy addig talán az ér­
demes magisztrátusban is akad talán egy 
koránkelö (vagy legalább későn fekvő) ur s 
megpróbálja azt a nagypiacvidéki büzgyárat, 
a honnan a fertelmes szagot a négy világ­
táj felé expediálják, egy kissé megrend- 
szabályozni.

Nézze szép Szerkesztő ur, 
én őszinte részvéttel vagyok Kegyed iránt. Kegyed 
csúnyán kikapott tőlünk s mikor jó messze futott a 
derestől, akkor nagy or-rot mutat nekünk.

Kegyed a rakoncátlan gyermekek sivalkodásával 
menekül és simogatva a botütések helyét, azt kiabálja, 
hogy a »szive fáj« értünk.

Mindig sajnáltam a megleckéztetett embereket, de 
Kegyed iránt különös szimpátiával viseltetem, mert 
nem tudja, hogy ki verte el rajta a port.

Hát nem én vertem el Kegyeden a port. Nem 
én bántam el Kegyeddel olyan kegyetlenül. Ámbár el­

végre Kegyednek mindegy, hogy ki kezelte a nádpál­
cát. Verés verés.

De akkor miért haragszik reárn, szép Szerkesztő 
ur, aki a Káptalansor felé járok?

Kegyed félreismer engem, Kegyed rossszmájunak, 
tréfát nem ismerő harcosnak nézett engem, aki pöröly- 
lyel csap le az Ön kisded Írásaira.

Azért a csinytevésért, amit mint tapasztalatlan 
üzletember követett el a vendéglőssel szemben, kika­
pott Fehér Dezső úrtól, a lap szellemi vezetőjétől. 
Fehér Dezső ur mondotta nekem, hogy Önt házi fe-

' gyelemben részesítette, eltiltotta Önt es egesz re­
dukcióját az »effajta ízléstelen heccek* megírásától.

. Fehér Dezső ur talán még emlékszik arra, amit mon- 
' dott. Különben ő is nagyon izgatott volt, mert félt

Gerő Ármintól, aki haragosan rátámadt:
i   Hogy engedte ezt megírni? Hova tette a

jobbik eszeteket?
A vendéglős pedig — erős zömök ember — ve­

réssel fenyegetődzött.
Mint hallom, sok leányos háztól és tisztességes 

családtól visszaküldték a »Nagyváradi Naplót* e 
kéjelgő cikkecskéje miatt.

Ennyi konfúzió, neheztelés, harag, felháborodás, 
’ anyagi kár, házi fenyíték után deresre rántani az em­

bert igazán kegyetlenség. Képzelem, hányszor elmondta 

Ön magában, hogy:
__  Egy rókáról két bőrt lehúzni mégsem járja-

Ezért nagy az én részvétem.
És ha elgondolom, hogy még mennyit kell ön­

nek szenvednie, amíg igába törik, hát összefacsarodik 

felebaráti szivem.
Úgy tudom, hogy szerződésének 7. pontja köti 

kell látogatnia a nagyobb 
itt
ve- 
in-

Hajnali illatok-
Földgázbűz nagyváradon.
Ha az ember hajnaltájt Nagyvárad ut- | 

cáin sétál — már akár azért, mert már fel- , 
kelt (ez a ritkábbi eset), akár azért, mert 
még nem feküdt le - valami rettenettes, 
penetráns szag üti meg az orrát. í

Ezt az illatot definiálni nem lehet; ezt 
meg kell tapasztalni annak, a ki akár mint . 
koránkelő, akár mint későnfekvő érdeklődik < 
iránta. Az alaptónust a poshadt árpalé szaga 
adja meg, de vegyül bele kénhidrogén, is­
tállószag, romlott szafaládébüz is, az egé­
szet pedig harmonikusan átfogja és egy­
ségbe foglalja a már-már feledésbe ment 
Pece illatának valamely, erősebb idegekre 

I számitó válfaja. Némelyek azt mondják, 
Nagyvárad város hatósága be akarja vezetni 
ide a földgázt s egyelőre most szoktatja a 
közönséget a szagához. Az egész tehát csak 
földgázpróba volna, egyelőre az orrok szá- 

| mára.
A próba azonban egyelőre kissé erős. 

Nemcsak a város levegőjét fertőzi meg a 
bűz, hanem kiterjeszkedik a hegyre is. Er­
ről tanúskodik az alábbi panaszos levél:

Kedves Szerkesztő Ur 1
Tekintettel a mai pénzviszonyokra, nincs 

módjában mindenkinek a világ nevezetesebb 
fürdőiben nyaralni, igy sokan — mint pél­
dául mi is, szegény nagyváradiak — meg- . 
elégednénk, ha a váradi hegyen élvezhetnék 
a jó levegőt. Ami sajnos nincs. Nincsen?! 
(kérdezi a Tisztelt Szerkesztő ur.) Hiszen 
jártam én már ott s élveztem azt a balzsa- , 
mos jó levegőt. Az is volt ez eddig, mig 
teljesen élvezhetetlenné nem tette a nagy­
piac felől kiáradó — földgázszerü-büz.

Kérjük Tisztelt Szerkeszti) urat, hogy 
szólítsa fel az illetékes hatóságot, hogy te­
gyenek valamit a hegyilakók éidekében. Ké­
rem, tegyék valamikép még egyszer élvez- 

i hetővé az elromlott levegőt!
Legokosabb lenne, ha Tisztelt Szer­

kesztő ur holnap, avagy holnapután sze- 
! mélyesen kifáradna s b. orrával győzne meg 

micsoda állapotok vannak errefelé.
Tisztelettel egyik előfizetőjük i.

I Szerkesztőnk a szives meghívásnak kö­
szönettel eleget fog tenni — de csak később-

ki, hogy ebéd után sorra 
kávéházak törzsasztalait Nagyobb kávéház öt van 
a közelben, mindegyikben négy-öt törzsasztal. De 
gyünk csak négyet. Mindegyik törzsnél meg kell i 

nia egy feketét. Ez naponta húsz fekete.
Újabban látom, hogy jó iskolás gyermek 

Hónalja alatt vadonatúj könyvtáskát szorongat 

Mire jó ez, Szerkesztő ur ?
A marsallbot szép allegóriáját Sas Ede ur fog­

lalta le Nagyváradon. Azt nem mindenki hordhatja 

tarsolyában, ugy-e kérem?
De haj! ez a házi parancs. Déli fél tizenke 

kor szépen kimosakodva jelentkezni kell a íőszerke . 
urnái. Ezt a raportot famulusi módon betartja, viszi 

a nagy cakkumpakkot.
És jaj, ha üres ! Sokat kell bizony lótni-futn 

’ egy kis érdekes újságért, fülelni, hallgatózni a törzs­
asztaloknál. S mivel nagy drukk lakozhatik ön m 
hogy üres kézzel megy be a redakcióba, válogatás 
kritika nélkül felszippant minden henye viccet.

Hüs Svéciaban talán megfagyó“ érzeke. 0

lett.

ez, Szerkesztő ur ?

betartja, viszi
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. . I
abad és mit nem megírni ? Miért nem kérdezte 

előbb tanítómesterét ?
' Én sajnálom önt, hogy annyi feketét kell inni 

erzédéses előírás szerint. Sajnálom, hogy a gerince
3 ^meghajlott s hogy az ízlése elkorcsosodott. Mert 

; meghallják nemes Svéciában, hogy Ön a Nagyvá- 
d' Napló »többé nem használható« papírjait mily 

raze'rető gonddal gyűjtögeti, mert azon saját Írását fe- 
Xi fel, bizony-bizony megkövezik érte. 
(Ivm AV ’

a

(P- J-)

a hbtholihös népszövetség 
Anna báljaa Püspök-fürdőben.

Többszöri elhalasztás után vasárnap tartja 
meg idei nyári mulatságát a Katholikus 
Népszövetség nagyváradi szervezete. Tekin­
tettel az Anna napjára, mely szombaton lesz, 
a Népszövetség vasárnapi mulatsága is mint 
Annabál fog lezajlani, még pedig a legszebb 
sikerrel-

A mulatságot a rendezőség minden 
részleteiben előkészítette s a közönség szó­
rakoztatásáról minden tekintetben gondos­
kodott.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a ren­
des fiirdővonatokon kívül d. u. 2 órakor 
különvonat indul Nagyvárad állomásról a 
PüspökfiirdŐbe. Ez a vonat, mely a Nép­
szövetség tagjai részére indul, meg fog állani 
Váradvelencén is. Vasárnap tehát a következő 
vonatok fognak indulni a Püspökfürdőbe: d. 
c. 7 óra 49 perc, 9 óra 50 perc, 11 óra 43 
perc, d. u. 2 óra, 2 óra 19 perc, 4 óra 39 
perc, 8 óra 11 perckor. Ugyancsak külön­
vonat fogja visszahozni a vendégeket éjfél 
után 2 órakor. Erre a különvonatra a tánc­
teremben fognak jegyeket elárusítani, tehát 
a városban menettérti jegyet senki se 
váltson.

.4 mulatság programmja a következő :
Délután 3 órakor kezdődik a népünne­

pély. Lesz szerencsehalászat, kugliverseny, 
céllövés. Ugyanekkor megalakittatnak a kü­
lönféle juryk is. Mert lesznek egyéb verse­
nyek is: férfi- és női szépség- és orrver­
seny. Dijat nyer a legszebb férfi és a leg­
szebb nő, továbbá a legszabályosabb női és 
legnagyobb férfiorr boldog tulajdonosa. Suly- 
verseny is lesz, a nyertes egy különösen 
értékes és kedves emléktárgyat kap. A bí­
ráló bizottságok egész délután fognak mű­
ködni és határozatukat éjfélkor hirdetik ki, 
amikor is a nyertesek a jutalmakat meg­
kapják.

Külön felhívjuk az érdeklődést a Sze­
rencs ehalászatra, melynél sok, igazán szép 
és tréfás tárgy nyerhető.

D. u. igénybe vehetők a fürdők is, még 
pedig népszövetségi tagok részére kedvez1- 
ményes áron : a tükörfürdő 20 fill., az uszoda 
10 fül. engedménnyel.

Délután 6 órakor kezdődik a konfetti­
csata. Konfettit is, szerpentint is a Nép­
szövetség árusít, mérsékelt áron.

Este 8 órakor tánc. 12 órakor vacsora, 
ugyanakkor tombola értékes nyereményekkel. 
Egyidejűleg kiosztatnak a versenyek győz­
teseinek is a dijak.

Ejfél után külön vonattal jövünk haza.
Belépti dij személyenkint 60 fillér. A 

Jegyet szíveskedjék mindenki állandóan kez­
űéi tartani, esetleg láthatóan a ruhára te l- 
tiizni, az ellenőrzés megkönnyítése céljából. 
A jun.i 29-re szólt jegyek és meghívok 
fényesek. ' ’ •

Eelülfizetéseket a Népszövetség köszö­
nettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

programmbeszé- 
óriási lelkesedés 
nagy óvációkban 

A kerületben már

■■■ «w W tat ’M w ' ’’ > áft

Tájékoztató.
Julius 27. A Katholikus Népszövetség Anna-bálja 

Püspök fürdőben.
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túl, hogy a miniszter Itörrepdeletben figyel­
meztette a tiszteletbeli ügyészeket, hogy 
olyan ügyet, mely valamely árva, vagy 
gondnokolt ellen irányul, nem vállalhatnak 
el. Most újabb rendeletet adott miniszteri 
döntések alapján Verner Kálmán árvaszéki 
elnök. A rendelet értelmében a tb. ügyé­
szek az árvák és gondnokoltak ügyeiben 
csakis a készkiadásokat számíthatják fel. Ha 
az ügy nagyobb munkát igényel, úgy annak 
díjazását minden esetben az árvaszék álla­
pítja meg. A tb. ügyész még akkor sem 
vonhatja le diját a pénzből, ha az árva, 
vagy gondnokolt követelését ő hajtotta be. 
A behajtott pénzt minden esetben köteles 
befizetni az árvaSzékhéz és az árvaszék 
utalja majd ki a megfelelő díjazást. Akt 
hiszük ezek után kevesen fogják vállalni a 
tb. címet.

* Betörő cigányok. Margittal tudó- 
' sitónk jelenti, hogy a járásban Bisztratero- 

besen tegnap délelőtt vakmerő betörést kö­
vettek el a cigányok. Tóth János terebesi 
gazda Nagyváradon a hetipiac alkalmával 
két marhát adott el 360 koronáért. A pénzt 
odahaza a láda mélyén rejtette el, mig a 
láda kulcsait az ágyban, a párnák alá dugta. 
Tegnap a gazda a réten volt. Ez alatt a la­
kását feltörték és megkeritették a 360 koro­
nát. Tóth a lopást a délutáni órákban észre­
vette és nyomban jelentette a csendőrség­
nek. A községben többen látták, hogy Tóth 
háza körül cigányok ólálkodtak és a csénd- 
őrség ezen a nyomon indult el. Rövid kere­
sés után a határban el is fogta a betörőket 
Lukács Sándorné, Sztojka Lakatos Zsófi, 
Ajtai Demeter János személyeiben. Az el- 
fogottak kivétel nélkül cigányok, akik Lu­
kács Sándor terebesi háztulajdonos cigány­
nak voltak vendégei. Bevallottak mindent. 
Kiderült az is, hogy • a cigányokat Lukács 
Sándorné bujtotta fel a betörésre. A jéles 
Kompanistákat letartóztatta a csendőrség és 
átadta a bíróságnak.

* Cégtábla háború. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara az utóbbi idő­
ben igen szigorúan fogja fel a kereskedők 
reklám ügyét. Mi tagadás behne, a keres­
kedők tényleg annyira mennek a reklámok 
terén, hogy az a tisztességes verseny rovására 
megy és a közönség félrevezetését ered­
ményezi. A reklamirozás túlkapásait célozza 
a kamara amaz eljárása, melyet most in­
dított. Igaz ugyan, hogy Amerikában a rek­
lám világban a reklám tesz mindent és azt 
senki sem tiltja, de az Amerika és mi még 
messze vagyunk Amerikától. Legújabban 
két áruház tulajdonosa ellen folyik az el­
járás. Az egyik a Körözsparti-áruház, a. má­
sik egy Rákóczi-uti csődtömeg elárusitás. A 
parti üzlet reklamirozása oly formán, hogy 
a „parti“ szó szerepeljen tilos, de a fel­
jelentett áruház ép a Körözsparton van és 
mindenki nézheti parti áruháznak is, meg 
Körözsparti áruháznak. A másik eset, mely- 
lyel tegnap foglalkozott a tanács az említett 
csődtömeg, amit egy kereskedő vett meg és 
ezzel a felírással árusítja: 
adó, bolthelyiség kiadó." 
12-ig, délután 2 órától 
nyomán mindenki azt hiszi, hogy ott csőd- 
tömeggondnoki kiárusítás történik és olcsón 

i vásárolhat, a többi kereskedők rovására. A 
! tanács a feljelentésben nem döntött, a ha­

tározathozatalt egyelőre felfüggesztette.

* Uj udvari tanácsos. A hiva­
talos lap jelenti, hogy a király Greksa Káz- 
mér doktornak, a zágrábi tudományegyete­
men a magyar nyelv és irodalom nyilvános 
rendes tanárának, tudományos tevékeny­
sége elismeréséül, a magyar királyi udvari 
tanácsosi címet adományozta.

* Cziffra Kálmán Vekerden. A 
függetlenségi párt jelöltje tegnap már befe­
jezte körútját. A munkapárt jelöltje még ma 
Vekerden fogja elmondani 
dét. A mai beszéd iránt 
nyilvánul meg. A község 
fogja részesíteni Cziffrát.
most is több munkapárti képviselő tartózko­
dik, akik Cziffra Kálmán támogatásán dol­
goznak. Eddigi megállapodás szérint 40 kép­
viselő fog a választás alkalmával a kerületbe 
utazni, akik segítségére lesznek a munka­
párti lobogó győzelmének.

* Ficzek Lajos temetése. Tegnap 
egész nap érkeztek részvét táviratok és rész- 
vétnyilvánitók a gyászoló Ficzek családhoz. 
Az elhunyt ravatalát szebbnél-szebb koszo­
rúkkal halmozták el. A ma délelőtt három­
negyed 9-kor tartandó temetésen testületileg 
jelennek meg mindamaz egyesületek és in­
tézetek, melyeknek tagja volt az elhunyt. A 
vármegye tisztikara, melyben mint tb. fő­
ügyész szerepelt Ficzek Lajos, szintén jelen 
lesz a végtisztességen. A temetés alkalmá­
ból özv. Grunwald Henrikné, a biharmegyei 
és nagyváradi nőegylet elnöke a következő 
meghívó közlését kérte:

Meghívó.
Fölkérem a biharmegyei- és nagyváradi 

nőegylet tagjait, miszerint egyletünk volt 
pénztárosa Ficzek Lajos temetésére minél 
nagyobb számban megjelenni szivesked- 
Í6Dök.

Nagyváradon, 1913 évi jul. hó 24.
Özv. Grunwald Henrikné, 

alelnök.

* Kvasz Andrást letartóztat­
ták. Eperjesről jelentik: Kvasz András, a 
hírneves magyar aviatikus legutóbb Eper­
jesen járt és kiszemelte magának azt a te­
rületet, ahol szeptemberben fel fog repülni. 
A katonai gyakorlótéren vizsgálódott és más 
felvilágosító hiányában a lőportoronyhoz ki­
rendelt őrségnek Nagy Imre nevű szakasz­
vezetőjével állt szóba. Kvasz a helyi körül­
ményekről kérdezősködött, a gyakorlótér 
nagyságáról és elmondta, hogy ő itt fog 
felszállani. Mikor aztán a beszéd a hely­
beli katonaságra, majd pedig a katonaság 
létszámára terelődött, a szakaszvezető hi­
vatalos hangon kijelentette, hogy nem haj­
landó kémkedéshez adatokat szolgáltatni és 
a lőportorony felrobbantásához hozzájárulni; 
majd Kvaszt minden tiltakozása ellenére 
letartóztatta és a rendőrségre kisérte. Itt

I csakhamar kiderült a tévedés és a kemnek 
i nézett pilótát egy fél óra múlva szabadon 
I bocsátották. _

* A tiszteletbeli ügyészek jo- 
! aai. Csak a napokban jelentette a Tiszán-

89

„Áruraktár el- 
Eladás 7 órától 

7-ig. E felirat

* •
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1913 julius 25

üz.le-

kor., női parti fél cipők 
Szent János-utcán, Kia-

Korona kávé­
este a Korona kávéház- cukor

2-10, 
rendi

kiló j
meg- |

gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
szakmába vágó épületmunkát a legegysze- 
lesdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint, 
vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök,

* A báró színész. Országszerte fel­
tűnést keltett az a minden részletében érde­
kes riport, ami lapunk szerdai számában 
„Báró, aki színész lesz.1* címmel megjelent. 
Valósággal megostromolják szerkesztőségün­
ket leveleikkel a helyi ős vidéki érdeklődők. 
Mindnyájan a báró-színész múltjára kiván­
csiak, arcképet kérnek és más különféle in­
timitásokat szeretnének megtudni. Készség­
gel kielégítettük a kíváncsiskodók kérését, 
már annyira, amennyire tőlünk telt. Két 
vidéki színigazgató is érdeklődött a Szigli­
geti színháznál báró Gorup György szerző­
dése után. A leveleket elküldték Erdélyi 
Miklósnak M.-Szigetre. (Jgy látszik, hogy a 
bárói rang igen kitűnő reklám a színháznál 
is, ahol annyi mübáró szaladgál.

* Játékpisztoly az angol alsó­
házban. Londonból jelentik: A midőn 
tegnap az alsóház ülésén a belügyminiszteri 
költségvetés tárgyalásánál a szüfrazsettek­
kel való bánásmód szóba került, a közönség 
részére föntartott karzaton egy fiatal em­
ber játékpisztolyból több lövést tett. A 
fiatalembert azonnal eltávolították a kar­
zatról.

* Az ügyészség fűtőanyaga. A 
nagyváradi kir. ügyészség az 1914. évi ja­
nuár hó 1-től 1916. évi december hó 31-ig 
terjedő három évre, — évenkint szükséges 
597 köbméter hasábos tűzifa (cserfa) és 364 
<1 legjobb minőségű darabos kőszén szállítá­
sára pályázatot hirdet. Pályázati határidő: 
1913. évi augusztus hó 14. A pályázatra vo­
natkozó feltételek a nevezett kir. ügyészség­
nél (II. em. 8. sz.) a hivatalos órákban meg­
tudhatók. Nagyvárad, 1913. julius 22. — A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 
Moskovits József elnök, Dr Oláh Béla 
galmazó.

* Rimanóczy-étterem, helybeli

Dr 
fo-

és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u. 1.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Szandál 20—25 számig 2 korona; 26 -28-ig
2 K60 f. 29—34-ig 3 K 20 f„ 35 -42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6
3 koronától kezdve Feketénél 
pipa mellett.

x Szenzáció a 
házban. Ma és minden 
ban egy országos hírnevű női zenekar hangversenyez 
a legújabb ének és zeneszánaokkkal naponta változatos 
műsorral. Biró Irénke és Báthory Adél karmes­
ternők vezetése alatt, a társulat tagjai elsőrangú 
erőkből van összeállítva u. m. Biró Irénke cselló­
művésznő, Kőváry Józsa priménekesnő, Báthory 
Adél zongoraművésznő, Földesy Lili kitűnő haimo- 
nista, Füredi nővérek dob és hegedű művésznők és 
Várady Franciska nagybőgősnő, a társulat magán­
számokkal is szórakoztatja a n. é. közönséget, a hang­
verseny kezdete este 8 órakor. Szabad bemenet. 
Szives párfogást kérnek Biró Irénke és Báthory Adél 
karmesternők

POVáZSÍM JÓZSIT
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal
Telefon 525. Telefon 525.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu füzeket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

* CSODASZÉP, friss, idei termésű 
csemegeszőlői őszibarack, cukordinnye, 
ausztranai idei alma, friss paradicsom stb. 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma­
láta sörök. MERTZ NÁNDOR csemege üz­
letében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon- 
bonniére a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene 
dek Testvérek tulajdonosok.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások 
minden e 
rübbtől a 
Szegecselt 
tüzmentes 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árbaa 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

Vigyázni tessék, hol vásároljon e hó­
ban olcsón és jó árut. Egy waggon befőző cukrom ér­
kezett mig a készlet tart kilója 88 fillér Aszódi 
8 féle zamatu mágnás pergelt kávéi, melyhez hasonló 
nem létezik */< kiló 1 10. Saját darálásu por 
1 kiló 90 fill. 1 kiló Hollandi csokoládé 
l/t kiló erő és hizó kákáó 1 kor. Brassói első 
szalámi 1 kiló 4 50, valódi Ementháli sajt 1 
280, finom liptói túró 1 kiló 190. Tisztelettel 
hívom a bevásárló közönséget Kossuth-utcai fő 
lembe. I. fiók Kert-utca, II. fió<c Rákóczi-ut Kis Dá­
vid tőzsde mellett. Aszódi trieszti kávé és tea köz­
vetlen behozatala cukorka és csokoládé nagykereskedő

x A Betfiai barlang titka már fel 
van fedezve, de az is nyílt titok, hogy játé­
kot, ajándéktárgyat és egyébb bazárcikket 
a legjobban a Páriái bazárban a Sas 
alatt lehet vásárolni.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcsó és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2'__ . láb-
ravalók 1-—, gyermek-kötények —-50, gyermek ha­
risnyák —‘24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3- —, 
férfi és gyermek sapkák már —-36 fillértől, női kesz­
tyűk — 18 fillértől, vászoncipők —-60 ftől. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, női 
előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagyválasztékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —-50 fillérjével árusítjuk ki.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca 6. sz. alatt modernül berendezett, 
újonnan épülő GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELYT 
nyit meg. A garage és javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
lesz. A társaság eme uj vállalkozása automobili-ta 
körökben általános megelégedést kelt, annál is 
inkább niiv-1 Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javitómüheiy 
az autotulajdonosok között régen érzett köszük- 
séget pótól.

Elsőrendű modem hölgyfod észterem a

Ramm ingeré
színházi és hölgyfodrász

W- szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusit Nagy-Váradon, Szent János-utca 
sz. alatt.

x Ismét megérkeztek elegáns modell- 
kalapok ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, 
finom gyászkalapok és fátyolok is kaphatók Telefon 
130 sz.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó­
áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud-

ezám 
nyos 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

Olcsó gyógykurák itthon.
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyengeség! 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdök.
Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák.

Dp Rácz Ödön sanatóriumában
Szilágyi Dezső-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio.

Értesités.
A mai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét es fagylaltot, kisadag fagylalt 24, 
nagyadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 fül. 
Megrendelések naponta bármely órában el lesz­
nek intézve. MAGYARI BÉLA hírneves cigány- 
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget ünnep 

__________________ és vasárnap.
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Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

REICHARD üss
cégnél kaphatók.

Engel Dezső 
vizsgázott fogtechnikus 

Lakását Bémer-térre (EMKE 
kávéház emeletére) helyezte át.

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátra) Gusztáv
kézimunka üzletében

j Rákó zi-ut 4.
? Telefon 783. s: Telefon 783.

Vigyázat!!

(OIÓSY MISKA)

CIMFESTÖ, ZOihCTÄBLA KÉSZÍTŐ
EMKE ás PANNÓNIA KÖZT

ROSENZWEIG MIDERES MELLETT VAN
TELEFON 839 SZ.

Szöllögazdasági cikkek:
k|kkő, raffia, kénmáj, fonal, 
ojtó-viasz és pamut, rézkénpor, 
bordói por legj Hiányosabban a

Wurst József
cégnél Kereshetők be.

1 .................. . . I II.WI ...." ""
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Bajnokasspatok küzdelme. Két
Kerület az erdélyi és a Keletmagyarországi 
“0rület bajnoki footballcsapata a KTC és a 
«AC találkozik szembe ■ vasárnap délután * maffV 8( 
Khédcy- kerti pályán. A kolozsvári csapat 
nem oly impozáns goolaránynyal nyerte s 
Kerület bajnokságát, mint a NAC, mert az IKerület bajnokságát, mint a NA 

erdélyi kerületben kevesebb a szövetségi 
csapat, de azért játékereje nem marad mö­
götte a NAC csapatának. Erre enged kö­
vetkeztetni az a körülmény, hogj a kerület­
közi mérkőzésben a Bácskával ennek saját 
pályáján eldöntetlenül végzett. A NAC csa­
patának tehát vele egyenrangú féllel lesz 
dolga s minden erejét a küzdelembe kell 
vinnie, ha eredményt akar elérni. A két 
bajnok csapat közötti mérkőzést Nagy La­
jos kolozsvári szövetségi bíró vezeti s előtte 
a NAC ifj. és NAC II. mérkőzik az Egyet­
értés I. illetőleg I. csapatával.

j2X®3ÄCIÄIÄ$
Mikor a ligetőr 40 koronát 

kér. Egy nagyváradi úri ember júniusban 
biciklin igyekezett a Bunyitay-ligeten ke­
resztül a városba. A ligeti- 5r azonban dur­
ván megtámadta és erőszakkal leszállította 
a gépről. Az őr be is panaszolta az úri em­
bert a kir. járásbíróságnál, ahol tegnap tár­
gyalták az ügyet. A tárgyalás során aztán 
kiderült, hogy a túlbuzgó őr nem annyira 
a hivatalos rend felett őrködött olyan lelki­
ismeretesen. Jankorits Tihamér u. i. en­
gesztelni próbálta az őrt, aki azonban hajt­
hatatlan maradt, mondván:

— Legalább 40 koronára tessék meg­
büntetni, most az egyszer megelégszem 
ennyivel is.

Meg is büntették az úriembert, azon­
ban, amit az őr mély sajnálattal vett tudo­
másul, hogy nem az ő zsebébe fog be­
folyni. Az ítélet végrehajtását a büntető­
novella értelmében felfüggesztették, azon­
ban a vádlott fellebezett, mert a kihágást 
bíróság már egyszer ez ügyben Ítélt.

WlRÁTOK
Hadüzenet Szerbiának?

Varsó, jul. 24.
(Saját tud.) Innen azt az ellen­

őrizhetetlen hirt kőzlik, hogy ■ 
monarchia hadat fog üzenni 48 
órán belül Szerbiának. A határ­
széli csapatok állítólag már meg 
is kapták az utasításokat.

... • ' s*r. . * 't

Ötezer korona adomány.
Budapest, jul. 24.

Gr. Csekonits Endre az árvízká­
rosultak javára ötezer koronát ado­
mányozott.

Véres párbaj

(Saját tud.) Bihari Sándor bécsi 
színész összeszólalkozott kave.h.az/ 
ban dr Darázs József ügyvéddel. 
Ma megverekedtek. A véres pár­
bajban Biharinak levágta az ügy­
véd jobb karját: az úgy vedkét 
*—y sebet kapott a fejen. K

Bevonulás TBrSkoroúágbn.
Pétervár, jul. 24.

Ma titkos minisztertanács volt, amelyen 
elhatározták, hogy az oroszok bevonulnak 
Törökországba.

A békekovotek.
Bukarest, jul. 24.

A szerbek Pasicsot, Spalajkoviesot, 2 
ezredest és egy titkárt, a görögök Venezi- 
loszt, a bolgárok Vlamenádowvt küldték a 
békekonferenciára.

í |j jlegéngesaniok. |]

AZ ELHAGYOTT RÓMA
Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 71

A pápa üldözői a hegy aljához értek 
és mivel a testőrséget ott találták, Stefano 
Colonna di ferro prancsára megkezdették, a 
támadást, hogy Massimo Orsini embereit ut- 
jokból eltávolítsák.

A kápolnához gyalogút vezetett, eléggé 
széles arra, hogy párosával felállított katona 
karddal és buzogánynyal kellően védelmez­
hesse és a pápa testőrei hatalmas ütésekkel 
verték vissza a támadókat.

Stefano Colonna di ferro oda kiáltott 
Orsinninak. .

— Adjátok át Cajetámt és menjetek 
tovább békében.

— Jer, Stefanó magad és fogd el, ha 
tudod’ , ,. .... rt

— Menjetek az útból I — dörgott Co­
lonna. , , , ,

— Elve nem, halva legördülünk úgy 
isi — válaszolt Massimo.

— Amint akarod, Orsini 1
— Amint te akarod Colonna 1
És kezdetét vette az élethalál hare.
Csengtek a kardok, szaladták a vértek, 

ordítoztak a felkelők, némán verekedtek a 
testőrök és a Colounák esak úgy tudtál 
lépésről-lépésre előre hatolni, hogyha egyen­
ként verték a földre a testőröket.

VIII. Bonifáez, kit a magyar érsek 
hűen és kitartóan kisért, leborult az oltár 
lépcsőjére az egyedüli ékességet képező fe­
szület előtt és imába mélyedt.

— Édes Jézusom, a világ Megváltója, 
hozzád esedezem, mutasd meg nekem, földi 
helytartódnak a helyes utat, amelyen halad- 

I jak. Péter apostola egykor, menekülése köz­
ben, Róma kapuja előtt igy szohtá meg . 
Quo vádis? — mehetek-e én más irányba 
mint ahogy Péter apostolt visszatértéd Ro­
mába: üldözői karjaiba?

— A te földi helytartód a koronás fők 
fölibe emelkedett azóta.

Én, a te legméltátlanabb szolgád, a ki­
rályok fölé emeltem a te <agyházadat és 
ezért üldöznek engem és halálomat ki-

j— Aggastyán vagyok már, minden nap 
várom parancsodat, hogy elszólits magadhoz 
IJ FfkTTl I

— Amig azonban magadhoz nem ye- 
szesz, ezen a helyen, ahova te állítottál, 
meg kell védenem szentegyhézadat

— Óh ints Uram, Megváltóm! I — me­
lyik legy en a helyes ut, amerre térje ti

En magam gyönge vagyok a válasz-, 
U8ríL sa Ostiába megyek, a tenger 
Róma és közzé» állani; igaz, hogy a te mér­
hetetlen hatalmad a tenger viharát is lecad
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lapítja és én ismét visszatérhetek a te kivá­
lasztott városodba.

— De vájjon visszatérhetek-e ? Nem fo­
gom-e elveszíteni Rómát a te anyaszentegy» 
házadra nézve örökké?

(Folyt, köv.)

5!
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Versenytárgyalási hirdetmény
A nagyváradi honvédhadapród iskola, 

valamint a kötelékébe tartózó tisztek, tiszt­
viselők, altisztek és szolgák részére 1913. 
évi október hó 1-től 1914. évi szeptember 
hó végéig terjedő idő alatt szükséges tü­
zelő-anyag szállításának céljából nyilvános 
versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati versenytárgyalás a m. kir. 
honvédhadapródiskola gazdasági hivatalá- , 
ban 1913. évi augusztus hó 14-én délelőtt 9 
órakor fog megtartatni, melyen az aján­
lattevők, vagy igazolt képviselőik jelen le­
hetnek. .

Az ajánlatok az iskola gazdasági hi­
vatalánál a tárgyalásra kitűzött napon reg­
gel 9 óráig közvetlenül vagy posta utján 
nyújthatók be. Elkésett, vagy távirati utón 
tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Bánatpénzül az évi kereseti összeg 5 
százaléka készpénzben, vagy óvadékké­
pes értékpapírban külön borítékban az aján­
lathoz csatolandó.

A részletes szállítási feltételek füzete, 
mely vállalkozóra feltétlenül kötelező, az 
intézet gazdasági hivatalában a hivatalos 
órák alatt betekinthető és kívánatra postán 
is megküldetik.

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 11.59 
Búza 1914. áprilisra — — 12.14 
Októberi rozs — — — 9.12
Júliusi tengeri — — — 8.18
Aug. tengeri (1913) — — 8.13
Tengeri 1914 májusra— — 7’36
Októberi zab — — — — 8.33

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 817.50
Osztrák hitelrészvény — 620.50
4ü/o-os koronája vidék — 81.10
Osztr. magy. áliamv. — 694.—
Jelzálogbank — — — 414.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 50.7— 
Hazai bank — — — — 280.— 
Magyar bank — — — 539.25 
I£eresk. bank — — — 3614.— 
Rimamurányi — — — 692.50 
Salgótarjáni kőszén — — 746.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1025.— 
Közúti vasút— — — — 638.50 
Városi Villamos — — ' —’ 358.— 
Adria — — — — — 537.— 
Atlantika

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

WWWWWW

RUFF TESTVÉREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, vaa- 
szerkesetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűzhely ok első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Lincűs kút link úgy 
tartósság, mint vizemelö képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

Melocco Péter cementárogyár és 
építés vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Tiniót-utca 4. a. b. szám.
Nagyváradi fióktelep: Szölös-u. 1B.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Gyárt Szabadalmazó1! géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idő ndara- 
bokat, csömöszöit és vasbetélesj vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 
IMT* g\őrüket stb.

Márvány mozaiklap, miíkö- 
és cementárugyár. Reton és 
vasbeton építési vállalat.

• UÉcák és házak csa- 
■ VFlIlíl I tomázásáf, hidak és 

vízmedencék szak- 
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
k C Ueí CjV tiCEE el szetgf.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Ajánlja gépjavító telepét, maleniberen- 
dezéseli, rézöntés, henger rováthálás, 
Ä « 4 « A 1 «J Ä «a és minden e szakmába wágó mun-C S X t 4 I «1 I V O Z «1 S kának a legpontosabb elvégzésére.

FEST! TISZTIT! 
veflJ’Hejj női, férfi és 
gyermek ruHkat.

w MOS! -®bi

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet

- függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak. .

Gyár: Körözi utca
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákówy-ut 7. szám

Mokos Sándor
Nagyvárad váios rendörkapitányi hivatalától,

20118—1913 szám.

Felhívás.
Belügymin.ster ur távirati értesítése- 

szerint Szerbia több városában a kolera 
fellépése bakteriológiailrg mi galhpittatvan, 
a közegészség megóvása érdek« ben, le­
hívom a háztu'ajdono’.okat, ho.y i'.zuk 
előtti folyókát meszt’jjei fertőtlenítsék.

Egyben elrendelem, hogy a szállód 
vendéglő és más nyilvános helyiségekbe■■ 
tartozó árnyékszéke.í naponta 10°/o-os 
nyers karbololdaltai avagy mésztejjel fer- 
tőtlenittessenek, annál is inkább, mivel 
lenti rendelkezéseim végrehajtását köze­
geimmel ellenőriztetem s a mulasztók 
megbüntetése és áz elrendelt munkála­
toknak fél költségére leendő végrehajtja 
végett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1913 julius 22.
’ Gerő, rendőrfőkapitány.

jrrtrtMi

2®**Csordás József- í>r
villanyerőre berendezett

^gépjavító telepe
HÜi NAGYVÁRAD

Templom-u. 7.
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Orvosilag több síit esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39.

KEPES ELEK

sérvkötők,

j 1M36-S>13. ...

Árlejtés! hirdetmény.
nagyvárad v;áros törvényhatósági bizottsága 

i/t\“’21 1913- számú határozatával elren- 
hogy a Rulikovszky-uton fekvő mintegy 24 kath. 

^’nagyságú telekre egy honvéd tüzér laktanyát 

éplttetA vároBi tanács megbízása folytán a laktanya 

< munkáinak vállalati biztosítása czéljából folyó évi 
tember hó 1 napján délelőtt 10 órakor a városi 

’Ikház bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok 
A vállaltba adandó munkálatok keretében a 

Vetkező építkezések, illetőleg munkálatok lesznek vég- 

Tjhajtandok.

1.
2.
3.
4.
5.
6.

8.

béké készlet raktára.
hadi készlet raktár.
és részben két emeletes önkén-

iskolai ágyuszin.

I. Épületek:

ki emeletes törzsépület.
Két két emeletes legénységi épület.
A földszintes őr és börtönépület. 
A földszintes markotányos ház 
A földszintes gyengélkedők háza. 
Négy üteg istálló épület. 
Három önkéntes iskolai istálló. 
A törzs istálló.

9. Patkóié kovács műhely épület.
10. Az emeletes
11. Az emeletes
12. Az emeletes

■les iskolai épület.
13. Az emeletes
14. Földszintes jáimü félszer.
15. Az emeletes és padlástérrel ellátott hadi 

'lófelszerelési raktár.
16 Egy kisebb emeletes hadi lófelszerelési raktár. 

Két egy emeletes hadi jármüszin. 
Egy emeletes műhely. 
Két ágyuszin.

20. Két lovarda.
Egy földszintes jármüszin épület.
Egy beteg ló istálló.
Egy pót ló istálló
Egy gyanús beteg lovak istálója.

II. Külső munkák:
Lóusztató.
Hamu és szeméttartók.
Trágya tartók.
Szivattyús kutak.
Vasbeton itató vájuk.
Tömör tégla és pillérek közötti 

17.
18.
19.

21.
22.

. 23.
24.

1.
o
3.
4.
5.
6.

5 «terítések.
7.
8.
9

10.
11.
12.
13.
14. 

csepegi) járdák és úttestek burkolata és az egész te­
rületnek rosta aljjal való feltöltése

15. Ugrató pálya készítése.
A bánatpénz a közszállitási szabályrendelet 16 §-a 

untjában foglalt határozmányok szerint Nagyvárad 
ráros házi pénztáránál, vagy valamelyik állami pénz­
tárnál készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírok­
on, az ajánlat benyújtása előtt teendő le és pedig 
250000 korona ajánlati összegen alul ennek 5 szá­
lkában, 250000 koronán felül pedig az ajanlati 
’«swg 2 százalékában.

A bánatpénzt*az ajánlathoz csatolni nem sza- 
bte, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, 

annak közjegyzőileg hitelesített másolata csato- 
az ajánlathoz.

Ajánlatok csak-írásban lepeeséttel és sértetlen 
zárt borítókban, alulírott küldöttségei elnök kezéhez 
’«Ptember hó 1 napjának délelőtt 10 óráig adhatók 

Később érkezendő ajánlatok a versenytárgyalásból 
’záratnak. Az ajánlatok, az árlejtési küldöttség nyil- 

’ános ülésében lógnak felbontatni.
Az ajánlatok egy koronás bélyeggel látandók el 

esak a szabályszerűen kiáUitott és pecséttel lezárt, 
’“’tetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy 
WU utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá

A borítékokon megjelölendő ál a munkálat, 
^"lyre az ajánlat vonatkozik. Ajánlat csakis egység-

vasrácsos

Nyitott lovagló terek készítése.
Tornatér az előirt torna eszközökkel.
Ültetvények
Laktanya terület feltöltési munkálatai.
Az udvari csatornázás.
Az udvari vízvezetéki munkák.
A ló kikötő korlátok az istállóknál.
A laktanya udvar területének kavicsolása.

arak megjelölése mellett tehető, ebből a célból a város I 
ártételekkel ki nem töltött költségvetési mintákat 
bocsájt a pályázók rendelkezésére, melyekben az aján­
lattevőknek luagukak kell az egységi árakat kitün­
tetni, melyek mellett a munkálatok végrehajtására 
magukat kötelezik.

A vállalatra vonatkozó általános és részletes fel- I 
tételek, valamint az összes tervek a városi mérnöki 
hivatalml a hivatalos órák alatt megtekinthetők, az I 
áttételekkel ki nem töltött költségvetési minták pedig 
ugyanott ivenkint 25 fillérért megszerezhetők. i

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket 
ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket, vállalati ' 
feltételeket és terveket ismeri és azokat magára kötele 
zőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok, magyar honos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelező

Az összes munkálatok egy fővállalkozónak is ki­
adhatók, azonban az alább részletezett munkanemekre 
külön-külön is tehetnek ajánlatot mindazok a szak­
iparosok, akik erie vonatkozó képesitésüket igazolják 
és ilyen természetű munkákat már végeztek.

A munkanemek csoportonként a következők:
Föld-kőműves és elhelyezési munka.
Vasmunka.
Kőfaragó, illetve műkő munka.
Ács munka.
Bádogos 
Tetőfedő 
Asztalos 
Lakatos
Mázoló munka. 
Üveges munka. 
Kályhás munka.

12. Vízvezetéki és csatonázáv létesítése.
13. Szoba festő munka.
14. Kárpitos munka
15. Toronyóra készítés.
Ajánlattevőt tett ajánlata 

kötelezi, mig az ajánlatok felett 
történik, ellenben Nagyvárad -------- —...
árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állották, 
illetőleg a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességűket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

’a város közönsége fenntartja magának a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közzül az ajánlott árakra 
való tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg a 
munkákra egészben vagy részben újabb árlejtést tart­
hasson, egyes munka csoportok a vállalati végrehaj­
tástól ’ kiemelhessen és ezeket esetleg házi kezelésben 
hajthassa végre. Az ajánlattevők ezen a czimen a 
várossal szemben semmi féle kártérítésre jogot nem 
formálhatnak. ,

Nagyvárad, 1913. julius ho 19-en.
Komlóssy Jócsef,

tanácsnok.
mint az árverési küldöttség elnöke.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

munka.
munka.
munka.

munka.

azonnal és mindaddig 
a végleges döntés meg- 
városát csakis az

Hungária borozó (büffé) 
nieijiiyiHott 
Rimanóczy-u. 4. sz. alatt
Royallal szemben, szolid női kiszolgálás,

Finom hideg ételek és italok, 
külön termek rendelkezésre. A 
n. é. közönség szives pértfo- 

gását kéri
Ösztreicher József 
vendéglő», a •>•»<>« **»«•*» 
* volt tulajdonooo.

orvosl kötszeré*» üzlete Nagy- 
VArad, <Sas-paasage» Átjáró.

Ajánlja saját készitményfl

sérv kö tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u m. egyenestartók, 
haskötők, ágytálak, bidég,

anatómiai

■

A ál fc

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mű­

lábak és mű­

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női éa férfi klasolgáláira. 
Óriáai nagyraktár. Tisztvia élők és 

iparosoknak árengedmény.

|fe

EZ AZ IGAZI!

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Kftsponti Takarékpénztár 

R.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

bi­

Tilz- és betörésmentes
pénntirszekrények (safes) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osatáiynnkban külön­
féle nagysága pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyssait Kbirmejpl hnrtiíilal
Bank és Központi Takarékpénztár R.-T.

Wágner a „Hangszer-Király“
Budapest, József-körut 15.

Különleges hangszerei a következők;
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona.
Csodaréztrombita, vastagrézből 6 korona.
Tündérharangok, 15 csengő, 8 korona.
«János vitéz» fuvola 1 és 2 korona.
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona.
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona.
Éneklőgép, amerikai tölcsérnélkül!
Saját javító szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen I Óvás! Ügyeljünk
• «Wägner» névre és a 15. házszámra..
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kőfaragó telepe
m

i

I

A rendezőség

i

, A: 
*ültu

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző- 
hárs, kékkő, autó- és gépolajok és 
autó benzin nagy raktára ::

jó bornak 
nem kell ezégér IS 
mondják még ma is a régi öregek! Hoay 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonenaek naponta 

felvétetnek.

»553. julius 25

LÉVAI MARTONí:

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhéí 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemega kereskedése.

í
EL'

H kitd 
EfríSZ 
Negye' 
Helybe 
[gisz 
Negyei 
Vidéke. 
Egész 
NegyeNagyvárad 

üákócl-u. 20.

Aiina-bál a Félix-fürdőben!
Örömmel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a szokásos

Anna-báltfolyó hó 26-án szombaton fogjuk megtartani, melyre a vigadni vágyókat 
tisztelettel meghívjak. A bál alkalmával tombola és tűzijátékot rendezünk. A tánc kezdete este 9 órakor. Belépti-dij 1 korona.

H 
nem 
ham 
nem 
hábo 
hinn 
katlt 
inkn 
vass 
közt 
mól 
hete 
kata 
bem 
akik 

r 
észn 
meg Di 
olva 
ben, 
emhi 

Iciábt 
év ó 
nél t 
váltc 
tünk 
esést 
élet 
kötél 
kát, i 
gyak 
untai 
tentő 
élve 
Apák 
kék ; 
mir

körül 
amu

JÉGSZEKRÉNYEK!] kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK II a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

VfißCAIV Áa O különlegességekA A K Ä U *4 * vS M 1B« 1 V vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczi«-ut. Telefon 390 szám.

Szent László-nromda résivénytór»aságr Nagyváradon.^


